

→ 察者看台

激发新兴娱乐正向价值

■尹双红

一个房间，一张桌子，一摞剧本，玩家们或是一言不发、苦思冥想，或是激烈讨论、据理力争……如今，剧本推理游戏颇受年轻人青睐，已成为网络热词。

作为一种真人角色扮演推理游戏，其玩法一般为：在剧本建构的情境中，玩家扮演不同的角色，通过讨论、搜证、推理等环节来还原真相，合力破解案件谜题。从最初线上App的文字推理游戏，到线下加强角色演绎和搜证环节，再到搭建实体大场景提供换装服务等，日渐丰富的体验，吸引了越来越多的年轻人。游戏中合作破案的模式，也为年轻人线下社交提供了便利。比如，游戏一般有最低参与人数要求，当人数不够时，和陌生人“拼车”就成为自然而然的选择。剧本设置的角色关系，能够为参与者提供舒适的社交场景。

新颖的玩法、沉浸式的体验、无负担的社交，种种游戏特点，助推剧本推理游戏热度上升，成为在年轻人中流行的线下娱乐方式。而旺盛

的市场需求，推动了行业的快速发展，吸引众多服务业从业者投入其中。有数据显示，全国相关线下门店逾两万家，行业市场规模将超170亿元，市场发展前景十分可观。

在早期的迅猛扩张之后，现阶段剧本推理游戏的竞争日趋白热化。面对热现象，需要冷思考。目前，实体场景、服饰道具等因素，对门店持续获客能力的影响已十分有限。而产业链上游的剧本生产能力，还无法满足下游市场不断增长的需求，优质剧本资源更是稀缺。在结构性供需失衡的背景下，开始出现剧本盗版、抄袭等问题。与此同时，经营主体无牌照运营，同质化竞争、互相“挖墙脚”抢人才等现象也时有发生。今年以来，一些相关企业注册后不久即注销。如何解决好类似问题，确保行业持续健康发展，值得我们思考。

我们应该认识到，剧本质量是这类游戏的生命力所在。但观察市场上流行的剧本，其情节大多围绕虚构的爱情故事展开，且往往借鉴、模仿经典

影视剧作品，创新力不足。要想突破现阶段剧本创作的局限，一方面需要吸引更多优秀的创作者进入行业，注入新思路、新素材、新表达；另一方面，作者们也应努力开拓视野，走进生活、贴近实际、观照现实，少一点空中楼阁、闭门造车。与此同时，还应强化监管，坚决打击盗版、抄袭等行为，为作者提供良好的创作环境，保护其合法权益。此外，还应加快完善行业规范，引导市场主体加强自律，自觉抵制劣质剧本。

前不久，长沙一家博物馆推出文物特展与剧本推理游戏融合的新玩法：剧本以真实历史事件为背景改编，让游客在探索推理中深入了解展品故事，于沉浸体验中传承文化。类似的“跨界”尝试，突破了剧本创作的瓶颈，扩展了参与主体，为剧本推理游戏创新发展提供了有益借鉴。加强规范发展，汲取文明养分，弘扬社会主义核心价值观，更好赓续优秀传统文化、传递正能量，不断兴起的新娱乐形式定能打开更广阔的发展空间，激发更多正向价值。

世相浅见

1. 近日，#江苏一男子篡改国歌歌词被处罚#出现在热搜上，引发网友热议。江苏省常州市河海派出所接到辖区居民举报，称有人在微信群内发布篡改国歌歌词的信息。目前，涉事人陈某已被公安机关依法处以警告处理。

点评：篡改国歌歌词被处罚是一堂普法课。中华人民共和国国歌，是中华人民共和国的象征和标志，所有公民和组织都应当尊重国歌，维护国歌的尊严。网络不是法外之地，任何人只要故意篡改国歌歌词并在网上传播，挑战的是法律底线，违反的是公序良俗，就肯定会为自己的违法行为付出惨重代价。

2.备受关注的“无病未成年女生被推上民营医院手术台”一事，有了最新回应。10月7日，陕西安康市汉滨区发布《关于网络反映安康兴安医院有关问题调查处置情况通报》，称不存在手术中签字、虚假手术问题，但有“管理不规范、告知不到位、医风医德不端正”等问题，涉事医院已被停业整顿。

点评：近年来，部分民营医院的乱象并不少见，也极大地损害了民营医院的整体声誉。对于这种情况，只有直面问题才是最好的出路，任何的掩盖和回避问题都是讳疾忌医。此事曝光，再次为相关行业敲响警钟。当然，作为医疗卫生事业的重要补充力量，民营医院的作用不应该被否定，也不能拿个案来以偏概全。但必须明确的是，只有对乱象予以零容忍，倒逼行业发展进入规范航道，民营医院的价值才能被真正发挥出来。就此来说，面对一再出现的乱象，民营医院的确需要拿出更多的革新勇气。同时，也要通过长效监管，把那些害群之马及时清除出行业。

3.坐在公园休息，正逗孩子玩时，冷不丁身边的广场舞大妈们开启了高分贝音响，让人直捂耳朵赶紧“逃离”。为了反击广场舞的高分贝大喇叭，近日一款名为“反广场舞音响神器”在网络走俏。记者调查发现，这款“神器”是通过屏蔽器对音响进行干扰，甚至可以直接暂停播放设备。

点评：其实，全国多个城市已有广场舞爱好者采取了“静音模式”。这样既不扰民，又能满足跳舞的需求，可谓一举两得。但从目前情况看，能有自觉自律的广场舞者究竟有多少，也是不言自明。因此，推广“广场舞消音器”，恐怕没有想象的那么乐观，尚需更多耐心。今年8月，噪声污染防治法草案提请十三届全国人大常委会审议。草案对现行环境噪声污染防治法进行修订，或将处罚公共场所娱乐健身噪声扰民，拒不改正的，处二百元以上五百元以下的罚款。然而，罚款未必能限制住广场舞扰民，还是应该把服务做到位，如满足舞者的场地需求。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

让关爱的阳光 照亮职场“半边天”

■全宗莉

日前，国务院印发《中国妇女发展纲要(2021—2030年)》，明确要为女性生育后的职业发展创造有利条件。禁止用人单位因女职工怀孕、生育、哺乳而降低工资、恶意调岗、予以辞退、解除劳动(聘用)合同等。纲要立足实际，勾勒出未来10年妇女发展美好蓝图，其中若干为职场女性“撑腰”的细则，犹如道道阳光照亮职场“半边天”。

现实中，部分企业从人工成本及效益角度出发，在工作的获得、晋升乃至加薪等方面，同等条件下均优先考虑男性员工。这也导致职场性别歧视成为一个老生常谈，却远未过时的话题。

进一步消除职场性别歧视，重中之重在于为职场女性撑起制度“保护伞”，筑牢法律“防火墙”。《中华人民共和国就业促进法》等系列法规中，均有涉及性别歧视的禁止性规范，但现行法律尚未对就业歧视、就业性别歧视作出明确界定。有必要加快立法，明确在雇佣过程中的每一个环节，求职者和用人单位分别享有哪些权利，应承担什么义务，用人单位可以做什么，不能做什么。同时探索构建劳动公益诉讼制度，减轻女性的诉讼维权成本，扫除女性维权途径上的障碍。

除了“硬约束”，要实际消除职场性别歧视，重点在于重新审视并改进我国在女性就业权益特别保护方面所采取的各项措施，实现“软关怀”。此次发布的纲要，提出75项主要目标和93项策略措施，既有宏观层面的保驾护航，又有聚焦微观的人文关怀，刚柔并济促进男女平等和妇女全面发展。随着纲要落地生根，必将极大提高女性的获得感、幸福感、安全感。

→ 有话就说

乡村旅游受青睐，服务应及时跟上

■刘纯银

疫情防控常态化下的第二个国庆假期，各地迎来了“补偿式出游”热潮。综合各家数据来看，假期红色旅游、乡村旅游深受游客青睐。

乡村旅游受青睐固然是好事，但恕笔者直言，热情周到的服务仍然是当前乡村旅游的一大短板。在旅游服务设施方面，餐饮、住宿、接待设施等较为薄弱，加之，专业的旅游从业人员相对较少，导致旅游服务意识比较淡薄。长此以往，势必影响乡村旅游健康发展。

面对乡村旅游受热捧，地方政府及职能部门一定要有长远眼光，在抓好交通、水利、电力、电信等基础设施

建设的同时，一定加强对景区及从业者的监管。尤其要加强职业技能培训，努力提高景区及旅游从业人员技能和服务水平，坚决拒绝“一锤子买卖”短期行为，更不能容忍欺客宰客现象。否则，就可能面临游客“用脚投票”的后果。

因此，当前各地一方面要抓人才培养工作与人才的引进工作。如定期邀请旅游行业的专家学者对本地村民进行培训，这样便可以有效提升村民的服务水平，也有助于筛选出一些能力较为突出的村民。另一方面要完善乡村旅游服务硬件设施，进而提升乡村旅游项目的整体竞争力。这就需要以高品质旅游产品为载体，用文化丰

富旅游内涵，用旅游兑现文化价值。

总之，承载民宿民风文化、拥有自然风光的乡村景点，既要利用好得天独厚的旅游资源，也要不断提高服务水平，才能满足游客不断上涨的需求，从而保证乡村旅游旺盛的客源。

